

北岸经开区山亭镇：党建促发展 聚力振兴路

□本报记者 陈汉儿

近年来,莆田市北岸经开区山亭镇坚持把党建引领作为贯穿社会治理和基层建设的红线,不断破解乡村治理、产业振兴、生态环境等瓶颈问题,以“红色引擎”驱动“绿色发展”,扎实推动城乡融合,绘就乡村振兴多彩画卷。

“建强战斗堡垒,发挥党员作用,推进乡村振兴就有了坚强保障和澎湃动力。”山亭镇党委书记郑向锋表示,下一步将全力推进“党建引领、夯基惠民”工程,严格按照市委“组织重构、资源重整、力量重合”工作要求,统筹各方力量,强化协作配合,坚持创新发展、绿色发展,不断构建新型乡村治理格局,激活乡村振兴内生动力,让现代化建设成果更多更公平惠及普通百姓。



航拍山亭镇镇区,三面环海,环境优美。 许武 摄



蒋山村紫菜采收盛况 王雪玉 摄



章群香展示紫菜育苗情况。 陈琛 摄

产兴业旺

“综合大家的建议以及今年的气候、气温变化,今年紫菜育苗的时间就定在农历八月初九秋分当日。”前不久,在山亭镇蒋山村下蒋文化中心,经过村“两委”、老人协会、养殖户的共同商议,村党支部书记林国辉宣布了秋季紫菜下苗时间,在场人员均是干劲满满。

蒋山村东、南、北三面濒临平海湾,拥有天然滩涂面积3000余亩,海岸线长,水清无污染,所出产的紫菜细腻、顺滑、味鲜美,深受百姓喜爱,为国家地理标志产品,蒋山村素有“中国紫菜第一村”之称。

“过去,养殖户为抢占市场,不看天气提前下苗、采收,导致蒋山紫菜种苗成活率低,头水紫菜产量不高,供不应求。二水、三水紫菜品牌不硬,销路不宽,市场混乱无序,口碑、效益等深受影响。”林国辉告诉记者,为做大紫菜产业,蒋山村创新“党支部+行业协会”发展模式,将紫菜养殖作为“一村一品”“一村一韵”的致富产业,引导党员发挥引领作用、服务发展的作用,注册紫菜商标,统一紫菜育苗、采收上市时间,生产规范了,品牌更响了,紫菜品质、市场竞争力大大提升,群众收入逐年提高。

育苗是紫菜养殖的第一个环节,过去蒋山村的养殖户需要从其他沿海乡镇购买紫菜苗,不仅运费高,损耗也高,种苗成活率也比较低。为此,2021年,蒋山村启动建设全市首个现代化、标准化紫菜育苗基地,由基地统一向养殖户供种。

走进紫菜育苗车间,只见育苗池上整齐架着白色育苗杆,杆子间隔有序地悬着一串串扇贝壳,浸在水中,贝壳上附着的便是苗种,它们通过光合作用,以及吸收海水中的营养物质生长。

产业振兴,关键在人。53岁的章群香是蒋山村紫菜育苗的“老把式”“土专家”,有着20多年养殖经验的她,现在是基地一期的承包者。章群香说,通过不断地探索改进,育苗品质有所提升,产量稳定,1500平方米的育苗规模,便能产出4000亩的紫菜苗。如今,制约紫菜产业发展的难题不断破解,全村年产值达5000多万元,养殖户年均收入15万元。

生产问题解决了,销售渠道也随之打通。广大消费者可以通过网络购买当地的品质紫菜。近年来,该村党支部对紫菜产品推介、销售进行全新探索,通过打造“下蒋紫菜”品牌,统一加工、统一购价、统一标识、统一销售,开辟了农户与消费者之间的“掌上直通车”,紫菜产业走得越来越远。

当前,投资3.3亿元的蒋山村一级渔港工程正在稳步推进,计划年底动工,届时将形成以渔港为龙头、城镇为依托、渔业为基础,集渔货交易、冷链物流、精深加工、特色餐饮、休闲观光为一体的现代渔港经济区。

依海而生,逐浪而兴。在党支部的示范引领下,蒋山村带动全村200余户村民参与紫菜养殖,100余户村民参与海洋捕捞,形成“东养紫菜、北捕海货”特色产业格局,铺就一条特色产业致富之路,全村每年紫菜养殖、海洋捕捞产值近1亿元,为村民带来

收入约7000万元。

值得一提的是,作为省级“美丽渔村”示范村、莆田市唯一的全国2023年秋季“村晚”示范展示点,蒋山村计划结合9月的紫菜采收季,举办年度紫菜文化节,作为党建引领乡村振兴发展的成果展示,再次掀起一波“滨海乡村旅游”热潮。

生态宜居

进入山亭镇东乌垵村,驱车行驶在海防执勤道上,映入眼帘的是“大路开阔面朝海,精致小墅美家园”的现代化村景图。道路边,整齐的洋楼别墅排排向前,对侧是四季常青的香樟树,枝繁叶茂。“我们把原先堆放杂物的地方都收拾干净了,种上绿植,架起凉亭,打造口袋花园,如今评上区级‘美丽庭院’,不仅有荣誉感,更收获了满满的幸福感。”东乌垵村九头自然村村民庄德华说。他的院子里,树木葱茏,高大的绿植将小片蔬菜园围在中心,海风拂过,对侧是四季常青的香樟树,枝繁叶茂。

东乌垵村位于山亭镇东南部,下辖2个自然村,总人口5007人,现有党员103名。近年来,该村以党建引领强村富民之路,摇身一变成为省级乡村振兴试点村、省级乡村治理示范村、福建省省级版“绿盈乡村”。

“打造美丽庭院是扮靓美丽乡村的最小着力点。”东乌垵村党支部书记黄国富告诉记者,引导村民在自家地界打造“口袋花园”,既能彻底改变旧时村民在门前堆放杂物占地的陋习,又能扮靓房前屋后,生态美观,提升人居环境品质,达到以庭院“小美”聚合乡村“大美”的目的。截至目前,该村已投入94万元进行植树护绿造景,整修口袋公园、口袋花园30多个,成功创建“美丽庭院”30户。

支部联建聚合力。近年来,东乌垵村携手西乌垵、新乌垵两个相邻村,成立乌垵中心村党委,蹚出一条“党建引领、优势互补、资源共享、抱团发展”的新路子:三个村整合上万亩的海域滩涂面积,规范建设,统一租赁千余亩养殖池,美化岸线景观;共同组建治安巡逻队,常态化联防联控守护美丽家园,托起广大村民稳稳的幸福。

7月19日清晨,趁着日头,退休教师、老党员黄红坤来到位于东乌垵村黄厝178号的黄氏民居,他将院前屋后巡视了一圈,确保卫生情况良好、建筑无损坏。黄氏民居已有近200年历史,是清末沿海民居的活化石,也是黄红坤的责任区。去年起,莆田市实施“党建引领、夯基惠民”工程,黄红坤成为该村第6网格第一单元的党员联系户,负责单元内的大小事,最稀松平常的,就是环境卫生问题。

美丽乡村,生态先行。东乌垵村还结合“五美乡村”党建示范点创建,开展党员设岗定责活动,以党员“三亮”工程推动村民房前屋后卫生责任“三包”落地,借助北岸经开区全域环卫一体化市场化运营,实现全村生活垃圾日产日清。不仅如此,该村还定期组织开展“乡村振兴我先行”“义务植树添新绿”“卫生整治奉献日”等活动,为美丽乡村注入红色力量。

“通过党员带动,越来越多村民成为绿色生活方式的践行者、生态环境的建设者,村里各项事业发展

得又好又快。”黄国富感慨道。

治理有效

“社区治安一向好,没什么矛盾纠纷,我工作开展也轻松,更多是关注卫生情况、市容市貌。”53岁的杨国展在新文路经营一家装潢五金店,去年起,他兼任新文路南边沿街的街道长,早中晚沿街步巡,已经成为他的生活常态。

“山亭镇利山社区是集镇区所在,区主干道新文路贯穿,周边商铺众多。通常情况下,每个工商户由法人担任单元长,为避免管理泛化,我们在主干道沿街又设置了5个街道长。”山亭镇党委组织委员陈伟腾说,莆田市“党建引领、夯基惠民”工程铺开,利山社区被细化为8个网格158个单元,通过引导网格内的自治、自治,实现“身边事不出网格,小事不出社区”。

“事情当天反映当天解决,好得很!”6月28日下午,利山社区上庄住户老林向单元长郑燕萍点赞了社区“微闭环”下的居民“急办事”解决速度。当时,因连日大雨,老林邻居家的一棵大树被拦腰折断,横在了两家之间,交通受阻。由于缺乏专业工具,一时枝干横陈无人管理,老林便向郑燕萍寻求帮助,郑燕萍当即请来两位热心村民到场处置,经过切割、清运,当天,过道得以恢复。

去年起,山亭镇将15个村(社区)划分为97个网格1541个单元,设置了“镇一村(社区)一网格一单元”四级管理模式,明确网格党小组长97人,党员联系户367名,统筹发挥党员干部、社会力量、居民群众主体作用,推动党建工作向基层社会治理神经末梢延伸,为城乡社区治理提供坚强保证。

和郑燕萍一样的单元长,如今在山亭镇有1240人。他们来自单元内的退休党员干部、热心群众等,负责基础数据采集、矛盾纠纷排查、社情民意收集、政策法规宣传、便民服务等。日常,单元长按照七步闭环事件处置工作流程,通过惠民宝APP采集事件,听民意、聚民智、解民忧,推动“事事有人管,件件有回音”落地有声。截至目前,单元长、网格员共采集信息8098件,已办结8027件,办结率为99.12%。

强党建,惠民生。“基层治理须发挥党组织牵头引领作用,整合资源,协同治理,将党建工作的优势、活力转化为基层治理的效能、动力。”陈伟腾告诉记者,该镇通过网格党组织“全域化”设置,推选村(社区)“两委”成员、党员骨干、党员业主或区、镇下派干部任网格(小区)党组织负责人,并兼任网格员,选配强队伍,为党建引领基层治理扩能增效,逐步构建起党建引领、多元共治、运行高效的基层治理新格局。

基层社会治理工作千头万绪,如何激发治理活力、调动群众积极性?山亭镇以“一格一厘”为阵地,建立评议议事机制,依托“村民提事—一格一厘—一协商议事—联动办事—群众评事”五步议事法,使老百姓真正成为基层治理的参与者,充分撬动党建引领下的自治共治力量。截至目前,全镇共协商解决涉及农村居民切身利益的事项120余件,让“群众的事情由群众商量着办”成为常态。



山亭镇“最美单元长”颁奖现场 王雪玉 摄



蒋山村海域成片的紫菜养殖区 黄国民 摄



位于山亭镇的妈祖阁景区 从文俊 摄